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Personalia 

Cornelis van Huijstee werd geboren op 21 mei 1911 te Leiden. 

Hij was een zoon van Jan Wouter van Huijstee (geboren 19 april 1880) die in 11 februari 1903 

te Rotterdam trouwde met Wilhelmina Paar (geboren 27 augustus 1880). 

Cornelis trouwden op 23 september 1937 met Jeltje de Wolff (geboren 5 april 1914 te Den 

Helder). Zij zouden twee kinderen krijgen: 

• John van Huijstee, geboren op 31 augustus 1938, 

• Antonia Tomina van Huijstee, geboren op 25 februari 1946. 

 

Volgens de personeelsgegevens van Cornelis van Huijstee had hij in 1940 het Nederlandse 

stamboeknummer 08541. Na aanvankelijk gelegerd te zijn geweest op vliegkamp “De Mok”, 

is hij op 29 april 1940 ingedeeld in Veere.  

Op 14 mei 1940 (op basis van logboek) is hij met een Fokker C-VIII W uitgeweken naar 

Frankrijk en via Brest en Boulogne naar Engeland gegaan en daar in dienst getreden bij het 

320 Squadron van de RAF. 

Op 1 juni 1940 werd op de RAF basis Pembroke Dock het 1e escadrille geformeerd, dat onder 

Coastal Command viel. De (oude en deels gloednieuwe) Fokkers heeft men in Pembroke 

Dock al snel tot schroot verwerkt, omdat er nauwelijks reserveonderdelen waren.  

 

Volgens NIMH 059 3.6 inv. 290 personeelsgegevens 320 Sqn. (niet op zijn personeelkaart!) is 

hij aanvankelijk ingedeeld bij 320 Sqn. en zou hij op 24 november 1940 zijn overgegaan naar 

321 Sqn. 

 

 
NIMH 059 3.26 inv. 290 

 

321 Sqn. is in januari 1941 tijdelijk uit de dienst gehaald ten einde de mannen te kunnen 

toevoegen aan 320 Sqn. (onzemarinevloot.weebly.com/vsq-320.html). 

Op 13 februari 1941 is hij van Carew (Cheriton) naar Silloth gegaan.  

Op Carew oefende en vloog 321 Sqn. met de Avro Anson. 

Zeker is, dat hij in augustus 1941 gestationeerd was op RAF Leuchars, Fifeshire. 

Op Leuchars kreeg 320 Sqn. de beschikking over de Hudson. 
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Personeelsfile Cor van Huijstee 
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Uit artikel “Flight 6 februari 1941” foto uit 1940 of begin 1941,  

collectie M. de Vreeze (Van Huijstee mogelijk uiterst rechts) 

 

 
Gelet op de kleding waarschijnlijk in Engeland rond 1940-1941 en mogelijk in Pembroke Dock, 

Van Huijstee derde van rechts staand (foto John van Huijstee) 
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Cornelis van Huijstee links staand, locatie niet zeker, vrijwel zeker geen krijgsgevangenenkamp en gelet op de 

kleding waarschijnlijk in Engeland rond 1940-1941 (foto John van Huijstee) 

 

 
Groepsfoto met overwegend personeel in battle dress, locatie niet bekend. mogelijk Engeland 1940-1941 

(foto John van Huijstee) 
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In 1943 werd in de Nederlandse defensie personeelsgegevens opgetekend dat Van Huijstee 

het (Engelse) stamboeknummer 11031 had en in Stalag XI-a als krijgsgevangene nummer 

104952 geregistreerd was. Het stamboeknummer 11031 is ook genoemd in het 320 

squadron journaal. 

 

De Hudson bommenwerper “Isla-Wreker”, kon worden aangeschaft dankzij giften van de 

Curaçaosche Petroleum Industrie Mij (Shell) op het Isla-terrein te Curaçao. 

 

 
1941-5-13 Bataviaans Nieuwsblad 

 

Het nieuwe toestel, een Hudson-bommenwerper Mk. III met constructienr. 414-2587, werd 

ingedeeld bij het 320 Squadron met RAF, kreeg de registratie V9063. Het toestel werd 

officieel op 3 juli 1941 in dienst genomen.  

 

 
Een gelijksoortige Hudson Mk. III, de V8983 F “Middelburg” (beeldbank NIMH). 
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Enkele eigenschappen van de Lockheed Hudson Mk III: 

Maximumsnelheid:  246 mph (396 km/u, 214 kn) bij 6.500 voet (2.000 m) 

Kruissnelheid:  220 mph (334 km/u, 190 kn) 

Bereik:  1.960 mijl (3.150 km, 1.700 NMI) 

Plafond:  25.000 ft (7600 m) 

Stijgsnelheid:  2180 ft/min (11,1 m/s) 

Bewapening:  2 vaste 7,7 mm Browning mitrailleurs in de neus, 2 beweegbare 7,7 mm 

Browning mitrailleurs in een koepel op de rug, 2 7,7 mm Vickers 

mitrailleurs aan de zijkanten en in de buik.  

Bommenlast:  720 kg totaal 
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De missie van 30 augustus 1941 

Op 30 augustus 1941 werden vier Hudsons van 320 Sqn. (de Asahan, Isla-Wreker, Moesi en 

Waalhaven) onder bevel van groepscommandant Heije Schaper (in de Asahan) vanuit 

Leuchars op een missie gestuurd om een konvooi van vijf schepen aan te vallen dat onder de 

Noorse kust nabij Egersund zou varen.  

De toestellen werden elk uitgerust met drie General Purpose bommen van ieder 250 pond. 

De afwerphoogte van dergelijke bommen diende bij voorkeur zeer laag te zijn (masthoogte 

van een schip), omdat bij het afwerpen vanaf grote hoogte de bommen van het schip zouden 

afketsen voordat zij zouden exploderen. De vlieghoogte diende bij voorkeur ook zeer laag te 

zijn, zodat Duitse radar de toestellen bij het aanvliegen niet zou kunnen waarnemen. 

De volgende toestellen en bemanningen deden aan de missie mee: 

 

Asahan T9339 NO-C, Lockheed Hudson Mk 1, in dienst vanaf 17-10-1940 

Daniëls, Antonius Johannes, geboren 4-11-1902 te Arnhem, 2e vlieger vliegtuigmaker (30-8-

1945 overleden) 

Klaassen, Adriaan Willem, geboren 9-3-1917 te Breskens, mitrailleurschutter matroos 1e 

klasse (13-6-1944 overleden) 

Lensing, Abraham Johannes Ike, geboren 12-4-1911 te Amsterdam, telegrafist  

Schaper, Heije, geboren 8-9-1906 te Haskerland, Off vlieger 2e klasse groepscommandant 

NB dit toestel vloog met 4 in plaats van 5 man! 

 

Toestel Moesi (I) V9065 NO-R, Lockheed Hudson Mk 3, in dienst vanaf 18-7-1941 

Linden van der, Paulus Jacobus Christiaan, geboren 21-2-1921 te Leiden, Telegrafist maat  

Os van, Krijn, geboren 23-6-1913 te Waddinxveen, Matroos vliegtuigmonteur III 

Prager, Henri Carlo, geboren 22-8-1916 te Tangunan, Off. Vlieger II 

Weber, Jacobus, geboren 29-7-1917 te Rotterdam, Off. Vlieger III 

NB dit toestel vloog met 4 in plaats van 5 man! 

 

Toestel Isla Wreker V9063 NO-M, Lockheed Hudson Mk 3, in dienst vanaf 3-7-1941 

Bakker, Willem, geboren 26-11-1911 te Den Helder , Off. Vlieger 2e klasse 

Chateau, Eddy Herman, geboren 11-7-1915 te Paramaribo, Seinersmaat 

Deen, Klaas, geboren 21-7-1916 te Groningen, Ltz II 

Heeren, Hubertus Johannes, geboren 14-8-1916 te Amsterdam, Marinier I  

Huijstee van, Cornelis, sergeant vliegtuigmaker en 2e vlieger 

 

 
Fragment 230 Sqn. Journal, bijlage 15a van 31 augustus 1941, waarin duidelijk is aangegeven dat  

Van Huijstee 2e vlieger en seinersmaat Chateau de telegrafist was.  

 

Toestel Waalhaven T9380 NO-H, Lockheed Hudson Mk 2, in dienst vanaf 22-2-1941 

Bielfeldt, Johan Pieter Jurgen, geboren 23-11-1910 te Rotterdam, sergeant vlieger  

Hendriks-Jansen, Stephan, geboren 23-11-1906 te Velp, Ltz II 

Moll, Hendrikus Johannes, geboren 04-5-1917 te Ede, korporaal vlieger  
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Recourt, Ary Antoon, geboren 18-4-1914 te Den Helder, Matroos I (de enige wiens stoffelijk 

overschot werd teruggevonden en begraven op het ereveld in Oslo) 

Smidt, Romke, geboren 04-6-1920 te Rinsumageest, Matroos III 

 

Op 9 maart 1955 voor de Enquête Commissie verklaarde commandant Heije Schaper:  

“Wij waren op dat moment (ik ga er vanuit dat Schaper hier doelt op de periode tot en met 30 

augustus 1941, red.) op de helft van onze operationele sterkte. We hadden daarvoor ook wat 

verliezen geleden en stonden, praktisch gesproken geheel op de grond. We deden een paar 

maanden lang één of twee operationele vluchten per maand als vlieger, maar de personeels-

moeilijkheden speelden hierbij ook een rol. Het was moeilijk om vliegtuigbemanningen te 

krijgen. Er was nog niet genoeg aanvulling.”  

(Dit zou kunnen verklaren waarom De Asahan en de Moesi eerder al en ook op deze missie met 

slechts 4 in plaats van 5 man vlogen, red.). 

“Onze eerste konvooiaanval heb ik zelf geleid op de Noorse kust en dat is niet zo goed 

afgelopen Wij waren met ons vieren (vier toestellen, red.), waarvan ik alleen teruggekomen 

ben, de rest is afgeschoten.” [..] 

“Het was onze eerste raid van dit soort, ik meen dat wij hiervoor een bepaalde dag hadden 

uitgezocht en dat dit 10 Mei was (hij vergiste zich hier en bedoelde 30 augustus, dit is de 

Commissie echter niet opgevallen, red.).  

“Het was voor mij als Nederlander wel bijzonder moeilijk onder die omstandigheden (de ter 

plaatse van het doel verwachte bewolking was afwezig, het bleek prachtig weer en mogelijk 

omdat het bombardement van de verwachte schepen als cadeautje voor de op 31 augustus 

jarige Koningin was bedoeld) te zeggen: we gaan terug.”  

“In die oude Hudsons hadden we nog geen “micr. communication”, zodat de mogelijkheid 

van met elkaar praten van het ene vliegtuig met het andere dus niet aanwezig was”. (Schaper 

vloog zelf een 1 jaar oude Mk1, verder waren er een ½ jaar oude Mk2 en twee bijna nieuwe 

Mk3 toestellen, of alle toestellen zonder communicatiemiddelen vlogen is niet bekend, red.). 

 

“We zijn toen vlak na de aanval te pakken genomen door jagers, want deze aanval gebeurde 

vlak bij een vliegveld waar Duitse jagers gestationeerd waren.” (Er is in dit kader slechts één  

vliegveld van belang, te weten Lista. Vliegveld Mandal was op dat moment nog niet 

operationeel, red.). 

“De andere drie knapen (Schaper bedoelt hier toestellen, red.) zijn rechtstreeks teruggevlogen, 

ze hebben dat niet goed bekeken. Ik kon ze ook geen verdere opdrachten of seintjes geven, 

het ging alleen met tekens, wij hadden hier ook geen tijd voor. Ik ben domweg verder het 

land ingevlogen en heb een grote bocht gemaakt tot ik onder weersomstandigheden kwam, 

waar ik wel cloud cover had, hetgeen op de uitreis eigenlijk al te bezien was en waarvan ik 

verwacht had dat ook de andere mensen er gebruik van zouden maken, doch aangezien zij  

geen enkele jager zagen zijn zij rechtstreeks teruggevlogen naar Leuchars.” (kennelijk had 

Schaper bij vertrek geen bevel gegeven hoe de terugtocht zou plaatsvinden en konden de 

toestellen dat naar eigen inzicht invullen, red.). 

“Aangezien men daar 10 mijl uit de kust zat, waren zij waarschijnlijk opgepikt door de radar.” 

(dit is een merkwaardig vermoeden, want de toestellen vlogen steeds bewust zo laag, dat de 

radar ze niet kon oppikken, red.).  

 

“Tijdens de vlucht langs de Noorse (zuid-)kust werd niet het verwachte konvooi 

waargenomen, maar werd een alternatief doel, een (volgens commandant Heije Schaper) 

“voor anker liggend schip onder de kust” werd vanaf een hoogte van 50 ft gebombardeerd.”  
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Willem Bakker commandant van Isla Wreker, noemt in het Journal nog dat hij op de bombing 

run al lichtkogels waargenomen had.  

 

 
 

Volgens commandant Schaper in het 320 Sqn. Journal lag het schip bij Christiansund 

(hetgeen zo wie zo fout is, want dat kan dan alleen Kristiansand zijn geweest, red.). 

 

Ten aanzien van het gebombardeerde doel zijn er twee lezingen;  

1. van Willem Bakker (in Wire and Worse) 

2. van Heye Schaper (in het 320 Sqn journal).  

Deze verschillen echter op essentiële punten van elkaar wat betreft het tijdstip van 

bombarderen en de positie waar dat plaatsvond.  

 

Commandant Schaper schrijft in het 320 Sqn. Journal dat ze na enig manoeuvreren vanwege 

bewolking, aankomen op 8 NM (15 km) uit de kust, welke kust daar globaal van west naar 

oost loopt. Dan vliegen ze 6 minuten lang, wat overeen komt met de geplande 16 NM (30 

km) patrouille naar het oosten. Aan het eind van die patrouille zien ze niet hun doel (het 

verwachte konvooi, red.) maar wel een schip “voor anker langs de kust”. Dat schip wordt 

vervolgens aangevallen. Schaper’s vliegtuig de “Asahan” miste met alle drie de bommen.  

Het volgende vliegtuig, de “Isla Wreker” met Bakker en van Huijstee miste eerst ook, alleen 

de laatste bom is raak en zet het schip in brand. (NB. de zou kunnen betekenen dat er 

minimaal één keer opnieuw is aangevlogen en gebombardeerd, red.). 

 

Het enige schip dat die middag is gebombardeerd in die omgeving is de s.s. Troyburg 

geweest. Het schip zou op 22 augustus de haven van Bergen hebben verlaten en in een 

konvooi op weg geweest zijn naar Kristiansand. Het schip met een diepgang van ruim 6 

meter, was echter op 25 augustus 1941 (er circuleert ook een datum van 21 augustus 1941, 

red), door een kapotte verlichting van de boei op de 3,5 m onder water stekende rotspartij 

van Færøyflua, vastgelopen, toen het een ankerplaats zocht in de haven van Farsund.  

Het schip en de lading werden op 27 augustus 1941 opgegeven en verlaten.  

De constatering van commandant Schaper dat het schip “voor anker lag”, is mogelijk 

ingegeven doordat er geen rook uit de schoorsteen kwam en er geen mensen aan boord 

waargenomen werden. Een anker of ankerketting heeft hij vermoedelijk niet kunnen 

waarnemen. 
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De Troyburg rond 1926/1927 in de tijd dat het schip nog Achaia heette (bron “Skipsforlis utenfor Vest-Agder”) 

 

Dat het bijna zeker moet gaan om de s.s. Troyburg, staat in verschillende bronnen onder 

andere in een Noors boek over scheepsverliezen Erik Bakkevig “Skipsforlis utenfor Vest-

Agder”. “Op 30 augustus werd het wrak gebombardeerd en het werd getroffen door 1 bom. 

Duitse bronnen vermelden het volgende: positie van het wrak: 58 02.5'- E 06 49.7'.   

 

Zowel de datum als het aantal bommen dat doel trof komen overeen met de 320 Sqn. 

Journal. De aangegeven positie van het wrak op ongeveer N 58° 02,5' - E 06° 49,7', bevindt 

zich iets ten oosten van de ondiepte “Færøyflua” en de werkelijke positie van het wrak is 

waarschijnlijk 58° 2'27.90"N / 6°49'19.52"O. Dit wrak ligt er nog steeds. Het is geïnspecteerd 

en beschreven in een rapport van Norsk Maritimt Museum, Arkeilogisk Rapport Nr. 2018:3, 

blz. Færøyflu (136900), Et stålvrak funnet 29.3.2000. Vraket er delt i og delene ligger et stykke 

fra hverandre. Trolig er dette «S/S Troyburg» bygget i Bremen 8.9.1923, som totalforliste 

utenfor Farsund 21.8.1941.  Het wrak is blijkens dit rapport op 29 maart 2000 beschreven als 

“in delen opgebroken, welke delen op enige afstand van elkaar liggen”. 

Het is mogelijk dat het in of kort na de oorlog van de rotspartij is getrokken en is afgezonken 

in dieper water. Gegevens daaromtrent zijn niet bekend. 
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Positie van het wrak van de Troyburg, tegen de zuidpunt van Færøyflua 

 

Gert van Os heeft iemand gesproken die op het wrak heeft gedoken. Die vertelde dat er nog 

bommen omheen lagen.  

De positie van de Troyburg is nagenoeg precies 6,5 NM noord van het geplande startpunt 

van de patrouille. Schaper schrijft echter dat het bij het eind, 30 km oostelijker, van de 

patrouille was. Een vergissing is vrijwel uitgesloten want als je vanaf de positie van de s.s. 

Troyburg teruggaat naar het westen (van waar ze zouden zijn gekomen) dan houdt de kust al 

na ruim 10 km op, omdat deze scherp naar het noorden afbuigt. In dat geval zouden ze niet 

gestart zijn op 8 NM uit de kust maar midden op zee.  

 

 
Bundesarchiv 30 augustus 1941 BaMa-RM 45 III/127 [6684] 

 

Bovenstaande beschrijving van de Admiral der Norwegische Westküste (BArch-Freiburg, RM 

45 III/127 en niet digitaal te raadplegen) sluit vrijwel naadloos aan bij de beschrijving van de 

gebeurtenissen zoals uit het Journal en Wire and Worse bekend is, echter met een belangrijk 

en onverklaarbaar verschil ten opzichte van het verhaal van commandant Heije Schaper in 

het Journal; het wrak van het schip ligt niet in de nabijheid van Kristiansand. Ook klopt het 

niet dat er circa 15 km uit de kust werd gevlogen, want het vastgelopen schip dat werd 

gebombardeerd lag op 1.5 tot maximaal 2.5 km uit de kust. 
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De gebeurtenissen worden bevestigd in het onderstaande schrijven van de 

Wehrmachtsbefehlhaber in Norwegen. 

 

 
Bundesarchiv Wehrmachtsbefehlhaber Norwegen, RW 39-23 Tätigkeitsbericht mit Anlagen und Karte, Seite 157 

 

De drie verloren gegane toestellen zouden direct na de aanval koers gezet hebben naar 

Leuchars. Dit zal naar mijn mening voorafgaan aan de vlucht zijn afgesproken, want de 

toestellen beschikten volgens latere verklaring van Schaper voor de Enquête Commissie, niet 

over onderlinge communicatieapparatuur om dit onderweg nog te kunnen bepalen. 

Men heeft dan mogelijk een vrijwel pal westelijke tot een zuidwestelijke route moeten 

volgen. De vliegtuigen moeten dan ergens ten westen of zuidwesten van het doel zijn 

aangevallen en neergestort. 

 

Dit sluit aan bij de verklaring van Heije Schaper voor de Enquête Commissie, waarin hij stelde 

dat “De andere drie knapen (Schaper bedoelt hier toestellen, red.) zijn rechtstreeks 

teruggevlogen, ze hebben dat niet goed bekeken. Ik kon ze ook geen verdere opdrachten of 

seintjes geven, het ging alleen met tekens, wij hadden hier ook geen tijd voor. Ik ben 

domweg verder het land ingevlogen en heb een grote bocht gemaakt tot ik onder 

weersomstandigheden kwam, waar ik wel cloud cover had, hetgeen op de uitreis eigenlijk al 

te bezien was en waarvan ik verwacht had dat ook de andere mensen er gebruik van zouden 

maken, doch aangezien zij geen enkele jager zagen zijn zij rechtstreeks teruggevlogen naar 

Leuchars.” 
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Vliegveld Lister (Lista) 

De Duitse jagers die de drie Hudson afschoten waren (deels of alle) afkomstig van het 

vliegveld Lister of Lista. Over dit vliegveld is het volgende gevonden in “Luftwaffe Airfields 

1935-45 Norway”, By Henry L. deZeng IV. 

 

Lister 

(NOR) (a.k.a. Lista) (58 06 55 N – 06 35 10 E)  

 

General: airfield (Fliegerhorst) in S Norway 80 km W of Kristiansand on the Lista 

Peninsula, 12 km WNW of Farsund and 1.2 km NE of the Lista lighthouse. 

 

History: the Luftwaffe began construction at the beginning of 1941 and by that summer a 

1,700 x 120 meter wood-plank runway with a NW/SE alignment had been put down. A 

second concrete runway of 1,520 x 80 meters and aligned E/W was soon started but not 

completed until spring 1944 because of the difficult boggy terrain. The two runways, 

dispersal areas and hangars were connected by taxiways. Used mainly by fighters for 

shipping escort and coastal patrol around S Norway. Not recommended for bombers and 

other heavy aircraft because the runways easily buckled and cracked due to the underlying 

ground which was wet and soft. 

 

Dimensions: not given – only the runways were serviceable for aircraft use.  

Surface and Runways: extremely marshy and rough terrain around the runways. Had 2 

runways as described above under History. Equipped with runway illumination, beam 

approach systems and visual Lorenz systems for both runways. 

Fuel and Ammunition: refueling loops with adjacent fuel storage tanks were located at the 

SE end of the NW/SE runway, in the East dispersal area and at the E end of the E/W 

runway. Additional fuel storage tanks were reportedly in the settlement of Tjorve, 3 km S 

of the airfield. There were 3 ammunition dumps in close proximity to the two runways and 

a fourth dump on the edge of a wood on either side of the Ore-Vanse road, approx. 5 km 

ESE of the center of the NW/SE runway. 

Infrastructure: had 1 large hangar with a paved apron and an attached workshop at the E 

end of the E/W runway and 3 repair hangars with paved aprons in the East dispersal. Also, 

2 huts that were probably used as workshops were in the North dispersal area. The base 

motor pool, garages and stores warehouse were all in the vicinity of the large hangar. 

Station HQ, admin offices and barrack huts were just SW of the hamlet of Langaager 

(Langåger) large numbers of barrack huts on the N side of the airfield, off the NE corner on 

both sides of the hamlet of Velle and in the village of Nordhassel, 4 km to the SE of the 

landing area. There was also a POW camp outside of the hamlet of Ore off the E boundary. 

The nearest rail connection was 20 km from the airfield although there was a narrow gauge 

rail system that ran from the nearby quarry at Maberg to the E/W runway construction site. 

Dispersal: the 3 dispersal areas – North, East and South – had a total of 21 aircraft 

shelters, mostly medium and small open, plus 20+ aircraft parking hardstands. 

Defenses: no information found. 

Remarks:  1 Jun 43: ration strength 380 Boden, 491 Bau, 118 Ln., 695 Flak, 320 

Wehrmachtgefolge for a total of 1,684 Luftwaffe personnel plus 320 Wehrmacht auxiliaries. 

Oct 44: the concrete E/W runway reportedly mined in preparation for possible demolition. 
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Operational Units: 2./JG 77 (Feb 41 – Jan 42); 2./JG 5 (Jan 42 – Oct 43); part of III./JG 1 

(Jun-Nov 42); detachment of IV./NJG 3 (c.Oct-Nov 43); 11./JG 11 (Dec 43 – Jul 44); 

Nachtjagdstaffel Finnland/Norwegen (Jul 44, Oct 44 – Feb 45); 10./ZG 26 (Oct-Nov 44); 

13./JG 5 (Nov 44 – May 45); 15./JG 5 (Nov 44 – May 45); 1.(F)/Aufkl.Gr. 120 (c.Dec 44 – 

Mar 45). 

Station Commands: Fl.H.Kdtr. E 2/N (1941 – Jul 42); Fl.H.Kdtr. E 19/III (1942-44); 

Fl.H.Kdtr. E(v) 203/III (1944-45).  

Station Units (on various dates – not complete): elements of 108. Flugh.Betr.Kp. (Qu) 

(1943-45); Werft-Abt.(o) d.Lw. 103/III (1944-45); Werft-Kp. 13/III (Sep 43 – 1944); 38. 

Flugzeugwartungs-Kp. (mot) (? – May 45); 10./Flak-Rgt. 33; 3./Flak-Rgt. 611 (1940- 

41?)c.; gem.Flak-Abt. 515 (1943 – May 45); 23.(Flum.Mess)/Ln.-Rgt. 222 (1943 – Aug 44); 

13.(schw.Flum.Leit)/Ln.-Rgt. 251 (Dec 44 – May 45); Stab Lw.-Bau-Btl. 11/VII with 1.- 

3.Kp. Lw.-Bau-Btl. 5/XII (1943); Lw.-Bau-Btl. 15/XI (Jun 43 – 1944); part of Lw.-Bau-Btl. 

131/III (K) (1943 – May 45); Lw.-Bau-Gerätezug 5/XII (1943); Munitionsausgabestelle 

d.Lw. 33/III (1944 – May 45); Nachschub-Kol.Abt.d.Lw. 3/III (or 6/III?) (Jun 43); 

Trsp.Kol.d.Lw. 139/III (1943 – May 45); Trsp.Kol.d.Lw. 140/III (Jun 43); Kw.Werkstattzug 

1/III (Nov 42, Jun 43); Kfz.Werkstattzug (o) d.Lw. 132/III (1944 – May 45); Wachzug d.Lw. 

15/XI (Jun 43); Ldssch.Zug d.Lw. 84/III (1943 – May 45); Ldssch.Zug d.Lw. 55/IV (Nov 41, 

Nov 42, Jun 43, May 45); Ldssch.Zug d.Lw. 127/XVII (mid-42 – May 45); Panzerzug 3/N; 

Wetterberatungsstelle 515 (? – May 45). 

[ 

Sources: AFHRA A5263 pp.653-57 (1 Nov 44); chronologies; BA-MA; NARA; PRO/NA; web 

site ww2.dk] 

 

In het boek “Eismeerjäger” valt ten aanzien van het neerschieten van de Hudsons en van de 

hand van Lt. Kurt Hammel van het 2./JG 77 het volgende te lezen:  

 

“Mein erster Abschuss am 30. August (1941, red.) war eine Lockheed-Hudson, ein 

zweimotoriges Kampfflugzeug. Wir flogen zu zweit in einer Rotte. Mein Rottenflieger was Fw 

Flamm, ein älterer Flugzeugführer. Als Leutnant war ich ihm zugeteilt. Wir hatten zwar ein 

Freya-Gerät, zur Ortung von feindliche Flugzeugen, aber die kamen fast immer im Tiefflug und 

da waren sie auf dem Gerät nicht erkennbar. Vor unserem Platz direkt an der Küste am 

Leuchtturm, gab es eine Flakstation, die bei Feindanflügen Richtungsschüsse abgaben.  

Sie hatten einen roten Aufball, der gut sichtbar war. 

Bei meinem erste Abschuss flog ich auf die Hudson zu, auf die ich durch diese Richtingsschüsse 

aufmerksam geworden war. Ich sah die Feindmaschine dann bevor mein Rottenflieger sie sah. 

Auch auf meinen Zuruf über Funksprech hat er sie nicht gesehen. Ich bin daraufhin nach rechts 

eingekurvt und habe die Hudson mit der ersten Salve abgeschossen, sie stürzte ins Wasser. 

Die zweite beschoss ich auch wirksam, musste dann aber selbst weg, weil ich Motortreffer 

erhalten hatte. Ich musste ja noch 30 km zurück zur Küste bis zu unserem Platz.  

Fw. Flamm hat dann die zweite Maschine noch ganz abgeschossen. Die Besatzung waren 

Holländer die, soweit sie überlebten, in Stavanger ins Krankenhaus kamen.  

Wir sind anschliessen in Lister wieder glatt gelandet“ 

(De beide neergeschoten toestellen moeten de Waalhaven en de Moesi zijn geweest en 

één van deze toestellen heeft kans gezien het aanvallende toestel met zijn mitrailleurs 

te beschadigen, red.) 

Opvallend is het, dat deze twee toestellen -de bovenstaande beschrijving van het 

neerschieten volgende- kennelijk toch dicht bij elkaar waren gebleven, terwijl Heije Schaper 
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in het Journal optekende dat “hij de toestellen in verschillende koersen ziet verdwijnen” , maar  

voor de Enquête Commissie wel weer verklaarde dat ze alle drie direct terugvlogen naar 

Leuchars.  

Zelf zou Schaper enkele minuten OZO zijn gevlogen langs de (Noorse) kust, daarna ZO, 

daarna Zuid op een hoogte van 10 meter en in de regen met een behoorlijke wolkendekking. 

Voor de Enquête Commissie verklaarde Schaper 9 maart 1955 echter dat hij eerst land 

inwaarts was gevolgen en daarna met een grote bocht naar het zuiden.  

 

Over de routes die de overige drie neergeschoten toestellen namen is niets met zekerheid 

bekend, behalve dat zij wel zeker niet in de regen vlogen en goed zichtbaar waren voor 

zowel de Flak op de wal als de Bf-109 in de lucht en dus met zekerheid een andere koers 

volgden dan hun commandant Schaper. 

De door Schaper geschetste route is hieronder door Gert van Os uitgezet (tot aan 14.08 Exit 

point Asahan en 14.17 h).  

 

 
 

Wanneer die route van Schaper juist zou zijn, dan is het onmogelijk dat de ss. Troyburg het 

doel is geweest. Het bombarderen van de Troyburg kan op basis van het Bundesarchiv, de 

Noorse boek over scheepsverliezen en de Duitse verklaringen van de vliegeniers van 2./JG 77 

echter als een vaststaand feit worden aangemerkt. 

Wanneer de Troyburg rond 13.58 (Journal Engelse tijd) / 15.00 (Eismeerjäger Duitse tijd) is 

gebombardeerd, dan is het gelet op de maximale vliegsnelheid van de Hudson onmogelijk 

dat de Asahan op 14.00 (Engelse tijd) ter hoogte van Mandal was.  

 

Eine dritte Hudson, die NO-M von der 320. Squadron wird von Lt. Heinrich Ehrler (13./JG 77)  

Abgeschossen, der damit den ersten seiner insgesamt 208 Luftsiege erzielt. Nur zwei der 

britischen Flieger können schwer verwundet circa 85 km westlich von Kristiansand von einer 

Seenot He-59 gerettet werden. 

(Dit moet vanwege de twee geredde vliegeniers de Isla Wreker zijn geweest, red.) 
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Auf der Passivseite gibt es bei der 2./JG 77 die Bruchlandung einer Bf-109 T-2 in Lister, bei der 

die Maschine zu 40% beschädigt wird. (Dit zal de machine zijn geweest die door de Moesi 

of de Waalhaven is beschoten, red.) 

 

Willem Bakker commandant van Isla Wreker, heeft na de oorlog in het Journal opgenomen 

dat ze op de bombing run al lichtkogels waargenomen hadden, waarschijnlijk Richtungs-

schüsse van de Flak om vliegtuigen naar hun doel te wijzen. Een dergelijk Flak, zoals in 

“Messerschmitt Bf-109T, Die Jäger der Graf Zeppelin van Britse historicus Francis L. Marshall” 

aangegeven als een 88mm, heeft een horizontale draagwijdte van maximaal 14 km en een 

verticaal plafond van 8 km. De Richtungsschüsse worden eveneens, maar dan na het 

bombardement genoemd door een Duitse piloot in het boek “Eismeerjäger”. Op basis van de 

richtingsschoten na het bombardement konden de Duitse jagers de drie Hudsons 

onderscheppen.  

 

 
Bundesarchiv RW 36/5K kaart uit 1941 met de positie van zware Flak en beschikbare havens. 

 

Gelet op de beschrijving “Vor unserem Platz direkt an der Küste am Leuchtturm, gab es 

eine Flakstation” kan dit niet anders dan de Flak batterij bij Vestbygd fyr geweest zijn.  

Dit Flak was onderdeel van Flak-Abteilung 611 / Flak Untergruppe Lister Kristiansand 

(Bundesarchiv RL 12/356).  

Een onderdeel van deze eenheid was gestationeerd iets ten westen van vliegveld Lista.  

Van hier uit  moeten de toestellen zichtbaar zijn geweest die terugkeerden, komende uit de 

richting van de Troyburg en bij een zuidwestelijke vliegroute. Dit is tevens de enige Flak die 

effectief schoten kon afvuren, min of meer haaks op de vliegroute van de terugkerende 

Hudsons wanneer die in een zuidwestelijke route naar huis Leuchars vlogen.  
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De reconstructie van hetgeen er waarschijnlijk feitelijk heeft plaatsgevonden,  

op een ondergrond van Google Earth 2015 

 

Op bovenstaande afbeelding is met een oranje lijn de vermoedelijke vliegroute van de vier 

Hudsons gereconstrueerd. Deze wijkt dus vanaf 13.40 af van die in het Journal en sluit vanaf 

14.00 weer aan op de door Schaper aangegeven retourvlucht. Met witte driehoekjes zijn de in 

het Journal opgegeven posities en tijden aangegeven. De rode driehoekjes betreffen de 

tijden en globale posities van de Bf-109. De kleine halve cirkel betreft het bereik van de 

88mm Flak. De grote halve cirkel is de opgegeven afstand van 30 km ten opzichte van Lister. 

Met een witte lijn is vanaf de Troyburg de kortste route terug naar Leuchars aangegeven. De 

witte cirkel geeft de plaats aan waar de retourvlucht van de drie neergeschoten Hudsons het 

bereik van 30 km van de Bf-109 kruist en waar de toestellen globaal moeten zijn 

neergekomen. 

 

Het is zeker dat Kurt Hammel in het boek “Eismeerjäger” het neerschieten van twee van de 

drie Hudsons heeft beschreven en wel de Moesi en de Waalhaven. Dankzij de richtings-

schoten van de Flak kon hij de laag vliegende toestellen vinden. Ongeveer 30 km van Lista 

schoot hij de twee laag vliegende toestellen uit de lucht. 

Waar de Isla Wreker werd aangeschoten is niet duidelijk, al vermoed ik dat de toestellen bij 

elkaar zijn gebleven en pas aan het begin van de aanval door de Bf-109 uit elkaar zijn 

gegaan. In dat geval zal de Isla Wreker niet ver van de overige toestellen zijn neergekomen. 
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Vestbygd fyr Flak opstellingen (Google Streetview) 

 

Op de bovenstaande afbeelding is te zien dat het zicht vanaf de vuurtoren van Vestbygd in 

zuidoostelijke richting al snel wordt gehinderd door het heuvelachtige landschap.  

De laagvliegende Hudsons zullen daardoor tijdens het aanvliegen op het doel nog wel, maar 

gedurende het bombardement op de Troyburg niet meer te zien zijn geweest. De tijdens de 

aanval waargenomen richtingsschoten (zoals beweerd door Willem Bakker) zijn daarom bijna 

zeker al een minuut vóór de aanval waargenomen, of tijdens het opnieuw aanvliegen van het 

doel. 
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De Ditch 

De bijna nieuwe Hudson bommenwerper “Isla Wreker”, de “Moesi” en de “Waalhaven” 

vielen ten prooi aan in totaal drie Messerschmitt Bf-109.  

De Moesi en de Waalhaven zijn na afschieten in zee gestort en daarbij vrijwel zeker uit elkaar 

geslagen. Piloot Willem Bakker van de Isla Wreker kon een noodlanding op zee uitvoeren, 

waarvoor een toestel als de Hudson, vanwege het snelle zinken, niet geschikt was.  

(Rug-)koepelschutter H.J. Heeren was vrijwel zeker al dodelijk getroffen en is in het toestel 

achter gebleven. Bakker, Deen en Chateau wisten (volgens de lezing van Willem Bakker) het 

zinkende vliegtuig te verlaten, maar het contact met de rest van de bemanning en Willem 

Bakker ging verloren. De reddingsboot “Frithjof Wiese” zou korte tijd later de dingy van de 

Isla Wreker met het opschrift V9063 uit het water hebben gehaald. Deze werd later naar Lista 

gebracht waar hij werd gefotografeerd.  

 

 
De dingy van de Isla Wreker op vliegveld Lista. 

 

De posities van de drie neergehaalde Hudson’s zijn niet precies bekend, zodat we die 

voorlopig alleen op, of in de nabijheid van de rechtstreekse terugvliegroute op Leuchars 

moeten zoeken. De enige aanwijzing voor de afstand vanuit de kust wordt gevormd door de 

30 km vanaf de kust (vliegbasis Lista) die is genoemd in het boek “Eismeerjäger” en de “85 

km westlich von Kristiansand”, waar Bakker en Van Huijstee na uren ronddobberen, door de 

He-59 uit het water gehaald zouden zijn. Dit laatste is echter de afstand van Kristiansand tot 

aan Lista en slechts een zeer grove aanduiding van deze positie. 

De bemanning van de Duitse He-59 vliegboot viste Bakker en Van Huijstee, die beiden 

gewond waren, uit het water en vloog hun naar Stavanger, waar ze in een ziekenhuis werden 

opgenomen. Het lot van de overige bemanningsleden, boordschutter H.J. Heeren, waarnemer 

K. Deen en seinersmaat E.H. Chateau is ongewis. Zeker is, dat deze drie en de negen mannen 

uit de andere toestellen de oorlog niet overleefden. Deze twaalf mannen staan daarom bij de 

Oorlogsgraven Stichting te boek als “zeemansgraf”. 
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Brits krijgsgevangene 

Zowel Willem Bakker als Cor van Huijstee zouden in een ziekenhuis te Stavanger hebben 

verbleven. Dit was vermoedelijk Lw.-Lazarett (o) 5/III, Stavanger (300 beds. FpN: L 54995). 

Nazoekingen naar archiefmateriaal die daaromtrent een bewijs zouden kunnen vormen, 

waren tot heden niet succesvol. 

 

Wederom volgens Wire and Worse, p.120, werd Willem Bakker na een verblijf van een week 

(uit het vervolg blijkt dat dit iets minder dan een week is geweest, red.)  in een ziekenhuis in 

Stavanger via Oslo, Stettin en Berlijn overgebracht naar Dulag Luft in Oberursel bij Frankfurt 

am Main. Uit Wire and Worse blijkt dat Bakker op 7 september 1941, dus een week na de 

ditch, in Dulag Luft arriveerde. Op 13 september bevond hij zich daar nog. 

 

 
Fragment uit Wire and Worse 

 

Het blijkt zonder twijfel uit het archief van Arolsen, dat ook Cornelis van Huijstee korte tijd 

later naar Dulag Luft werd overgebracht. Wanneer hij daar precies arriveerde is niet bekend. 

Er is wel een aanwijzing dat hij al voor 15 september 1941 naar Oberursel werd gebracht. 

 

 
Bundesarchiv RW 39/85 Bevollmächtigter Transportoffizier August 1941, Seite 132 
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De vroegste vermelding van zijn aanwezigheid in Dulag Luft dateert van 20 oktober 1941 en 

bevindt zich in het archief van Arolsen. 

 

Willem Bakker kwam als Britse krijgsgevangene in Dulag Luft en belandde, volgens Erwin van 

Loo in “Eenige wakkere jongens”, bijlage III, in de volgende  kampen: Dulag Luft (september 

1941), Oflag X-c Lübeck, (september-oktober 1942 (n.b. hier is 1941 bedoeld!), Oflag VI-b (oktober 

1941-september 1942), Oflag XXI-b, (september 1942-april 1943), Stalag Luft III (april 1943-januari 

1945), Marlag und Milag Nord (februari-mei 1945). In Stalag Luft III verbleef hij volgens 

onbekende bron in het oostelijke deel (Messerschmitt Bf-109T, Die Jäger der Graf Zeppelin, 

Francis L. Marshall). 

Willem Bakker zou (volgens www.rafcommands.com) het krijgsgevangenennummer 3789 

hebben ontvangen. Hij heeft dit nummer mogelijk in Oflag X-c Lübeck ontvangen. 

 

In de Duitse lijsten met betrekking tot neergestort vliegend personeel van de RAF in archief 

Arolsen, collectie 2.1.8.2 en 11000020, zijn Bakker en Van Huijstee en de overigen uit het 

toestel, maar ook de overige twee Hudson toestellen die op dezelfde dag verloren gingen 

(de Moesi en de Waalhaven), niet vermeld. Het is niet duidelijk waarom er geen stukken over 

deze acties bewaard zijn gebleven.  

 

http://www.rafcommands.com/
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Voorbeeld van een lijst uit september 1941 met gevangen personeel van eind augustus / begin september1941  

(Arolsen collectie 2.1.8.2) 
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Voorbeeld van een lijst uit september 1941 (Arolsen collectie 2.1.8.2) 

 

Op de bovenstaande lijst zijn wel aan de Deense kust aangespoelde lijken van vliegend 

personeel genoemd, die betrekking zouden kunnen hebben op de vermiste bemanningen 

van de Hudsons. Elke feitelijk aanknopingspunt om deze lijken te kunnen identificeren 

ontbreekt echter. 
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Van Huijstee werd in Dulag Luft op 20-10-1941 als Brits krijgsgevangene in dienst van de RAF 

opgenomen. In Dulag Luft vond een eerste verhoor plaats, maar men kreeg er geen 

krijgsgevangenennummer. Een krijgsgevangenennummer werd pas toegekend in een 

Stammlager, zoals Stalag Luft III er een was. Op meerdere bewaard gebleven brieven die 

vanuit het Dulag Luft zijn verstuurd, is te zien dat bij het krijgsgevangenennummer nog niets 

is ingevuld, of dat er een Engels of Amerikaans stamboeknummer is ingevuld. Soms is er “not 

yet known”, of “not allotted” geschreven. 

 

 
 

 

Onderstaande lijst van 20-10-1941 uit het archief van Arolsen toont de bezetting van Dulag 

Luft op dat moment: 

1. Taverner Roger Lewin Brigadier (ditched 23-6-1941) 

2. Elliot Eric Douglas Squadron leader  (jumped 21-5-1940) 

3. Ingram John Anthony Squadron leader (jumped 20-9-1941) 

4. Kirby-Green Thomas Gresham Squadron leader (jumped 17-10-1941) 

5. Casson John Lt. Commander R.N. (ditched 13-6-1940) 

6. Crawley Stafford Flight Lieutenant (?) 

7. Cresse Henry Sydney Flight Lieutenant (?) 

8. Langlois Roy Brouard Flight Lieutenant (crash landed 5-8-1941) 

9. Mundy John Douglas Flight Lieutenant (captured 28-9-1941) 

10. Welburn Frank Flight Lieutenant (captured 4-7-1941) 

11. Easton Alastair Trevithic Flight Lieutenant (?) 

12. Burby David John Flight Lieutenant (?) 

13. Byrne Vincent C.D.L. Flying Officer (?) 

14. Graeme-Evans Francis Raymond Flying Officer (captured 27-9-1941) 

15. Marsh Markus Vaskell Flying Officer (?) 

16. McHardy Donald Ballantine Flying Officer (mei 1941 in Dulag Luft) 

17. Haller George Raisbeck First Lieutenant SAAF (?) 

18. Barrett Walter Pilot Officer (captured 13-10-1941) 
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19. Carroll Redmond Charles Pilot Officer (captured 11-10-1941) 

20. Chaloupka Cenek Pilot Officer (jumped 6-10-1941) 

21. Chase William John Pilot Officer (jumped 14-10-1941) 

22. Freeman Benson Pilot Officer (?) 

23. Geiger William Pilot Officer (jumped 17-9-1941) 

24. Hardy Richard Pilot Officer (crashed 15-8-1940) 

25. Imeson Corald Albert Douglas Pilot Officer (?) 

26. Nichols William Henry Pilot Officer (jumped 7-9-1941) 

27. Trayler Norman Frank Pilot Officer (jumped 13-10-1941) 

28. Walker Peter Fowler Pilot Officer (jumped 9-12-1940) 

29. Blackburn Philip Sergeant (captured 21-4-1940) 

30. Evans Stephen T.W.M. Sergeant - 

31. Galloway Eric Albert Sergeant - 

32. Hille Edward Sergeant - 

33. Van Huijstee Cornelis Sergeant (captured 30-8-1941) 

34. Joyce Michael Joseph Sergeant (captured 27-8-1940) 

35. Lyne Albert William George Sergeant (captured 24-4-1940) 

36. Niblett George William Sergeant (captured 10-10-1941) 

37. Pennicott William James Sergeant - 

38. Pape Richard Bernard Sergeant (captured 8-9-1941) 

39. Slowey John Gordon Sergeant 

40. Smith William Charles Sergeant 

41. Taylor William Richard Sergeant 

42. Wiles Alfred Frederick Sergeant 

43. Willoughby Cyrill Frederick Sergeant 

44. Mantle John Stanley Leading Aircraftman 

45. Richardson Arthur Roland Leading Aircraftman 

46. Stephenson John Jolley Leading Aircraftman 

47. Smith Andrew Ivatt Lance Corporal 

48. Brown Henry William Naval Airman 

49. Jones Thomas Private 

50. Swift Clarence Private 

51. Webb Gilbert Frank Private 

52. Truepenny Harry Rifleman 

53. Abbotts James Gunner 
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Lijst van RAF 53 man personeel in krijgsgevangenschap in Dulag Luft  

(Arolsen scan 87809094) 
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Vervolg lijst van RAF 53 man personeel in krijgsgevangenschap in Dulag Luft  

(Arolsen scan 87809094) 
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Het bewijs voor de registratie van Huijstee in Dulag Luft is te vinden in archief Arolsen, 2.1.1.2 

“Listen von Angehörigen der Vereinten Nationen, anderer Ausländer, deutscher Juden und 

Staatenloser, amerikanische Zone; Bayern, Hessen, Württemberg-Baden, Bremen (2)” (p. 4604 

van 4611). Het document is (voorlopig) tevens terugvindbaar door online op de site van 

Arolsen te zoeken op de foutieve naam “Cornelia van Huystee”. 

 

Deze overbrenging van Huijstee naar Dulag Luft Oberursel is in overeenstemming met de 

destijds geldende Duitse organisatie rond gevangengenomen luchtmacht personeel, waarbij 

alle geallieerde vliegtuigbemanningen van het westelijke deel van Europa eerst ter 

ondervraging naar Dulag Luft werden gestuurd en pas daarna naar specifieke kampen voor 

vliegend personeel, zoals het bekende Stalag Luft III bij het huidige Poolse stadje Sagan. 

 

Uit de opsomming van de mannen die verbleven in Dulag Luft wordt duidelijk dat Bakker op 

20 oktober 1941 hier niet meer was. Bakker was op dat moment namelijk al bijna zeker 

overgebracht naar Oflag X-c Lübeck. 

 

Veel van de mannen op de bovenstaande lijst van Dulag Luft, passeerden Stalag Luft III 

Sagan. Of Van Huijstee ook in Stalag Luft III is geweest, is voor alsnog onbekend. Het valt ook 

op dat enkele mannen op de lijst al in 1940 gevangen genomen waren en zich desondanks 

nog steeds in Dulag Luft bevonden, terwijl anderen, zoals Bakker, al na korte tijd werden 

doorgestuurd naar een krijgsgevangenenkamp. 

 

Dankzij deze registratie in het archief van Arolsen, van Cor van Huijstee in Dulag Luft, weten 

we zeker dat Van Huijstee vóór 20 oktober 1941 uit het ziekenhuis in Stavanger is ontslagen 

en daar dus in de periode tussen 31 augustus 1941 tot 20 oktober 1941, dus hooguit 

anderhalve maand, kan hebben verbleven. De bij Erwin van Loo in “Eenige wakkere jongens” 

beschreven verblijfsperiode van twee maanden kan op basis van Arolsen dus niet 

standhouden. De periode van twee weken, die is beschreven door Willem Bakker in “Wire and 

worse” is daarentegen mogelijk betrouwbaarder, al dient te worden opgemerkt dat Bakker dit 

gegeven niet uit de mond van Huijstee kan hebben vernomen en het waarschijnlijk zelf heeft 

ingevuld, (tenzij de twee elkaar toch voor 20 oktober 1941 nog in Duitsland en dan met 

waarschijnlijkheid in Dulag Luft, zijn tegengekomen en deze ontmoeting niet is 

gedocumenteerd). 

 

Van Cornelis van Huijstee is in de collectie van Hans van der Horst (Leiden) een brief bewaard 

gebleven die hij op 4 januari 1942 vanuit Dulag Luft (Oberursel) naar Nederland verstuurde. 

De brief draagt het poststempel van 10 januari 1942 en is gedateerd op 4 januari 1942. 

Dankzij deze brief is het zeker dat Cor van Huijstee nog in januari 1942 en daarmee al bijna 3 

maanden in Dulag Luft verbleef. Het is door deze brief eveneens zeker (zie ook een kranten-

bericht in het Algemeen Handelsblad van 11 september 1941) dat men in Nederland al zeer 

snel na zijn aankomst in Dulag Luft op de hoogte was van het verblijf van Cor van Huijstee in 

dat kamp en dat men hem brieven en pakjes heeft toegestuurd. 
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Het is niet bijzonder dat Van Huijstee zijn brief voorzag met zijn Engelse stamboeknummer en 

niet met een krijgsgevangenennummer. Voor zover bekend werden er in het Dulag Luft geen 

krijgsgevangenennummers uitgereikt en werden die pas in het eerstvolgende Stammlager 

verstrekt. 
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Zijn relatief langdurige verblijf in het Dulag Luft heeft waarschijnlijk te maken gehad met zijn 

opgelopen verwondingen. Een theoretische mogelijke optie als zou Van Huijstee hebben 

samengewerkt met de Duitsers, kan zondermeer van de hand gewezen worden. In het 

verdere verloop van het verhaal blijkt namelijk dat Van Huijstee in 1943 als Nederlandse 

krijgsgevangene is afgevoerd en op zeker moment de hem opgedragen werkzaamheden 

heeft geweigerd, waarna hij in het Straflager Stalag XI-a/z Gross Lübars terecht kwam. Hier 

zaten alleen onderofficieren die werk hadden geweigerd. Uit deze feiten blijkt dat hij niet 

meewerkend was voor de Duitsers, noch dat hem bijzondere gunsten werden verleend. 

 

Later, gelet op de bewaard gebleven brief dus na januari 1942 werd Van Huijstee naar 

Nederland gerepatrieerd. Ten aanzien van zijn vrijlating uit Dulag Luft is de lezing die Cor van 

Huijstee op maandag 28 juni 1943 in Altengrabow gaf interessant. Hij heeft daar gemeld dat 

hij, toen de Duitsers de Nederlandse soldaten niet als krijgsgevangenen beschouwden en 

(die) weer naar huis werden gestuurd, hij op aandringen van de Engelsen in het kamp een 

verzoek heeft geschreven en zodoende werd vrijgelaten en kon terugkeren naar ons land 

(Nederland). Hoewel het verhaal werd opgetekend door mede-krijgsgevangene Marcus de 

Zee en het dus uit een secundaire bron werd verkregen, lijkt het een voldoende betrouwbare 

weergave van hetgeen Cor van Huijstee op de lezing verteld heeft. 

Of hij direct vanuit Dulag Luft naar Nederland is gerepatrieerd, of dat hij eerst nog in een 

ander Stalag Luft, of een Duits Lazarett is geweest, is niet zeker. NB foto’s uit februari 1944, 

die verderop nog worden gepresenteerd, tonen een op het oog volledig gezonde Van 

Huijstee.  

 

In het personeelsdossier van Cornelis van Huijstee is vermeld dat hem op 1 mei 1942 eervol 

ontslag is verleend “uit krijgsgevangenschap”. Dit zou kunnen wijzen op een beëindiging van 

zijn Duitse krijgsgevangenschap op die datum. De bron hiervoor is echter niet bekend. 
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Heije Schaper die op 30 mei 1942 ook met zijn toestel werd neergeschoten en 

krijgsgevangen werd gemaakt, belandde net als Willem Bakker via Dulag Luft in Stalag Luft III.  

Schaper heeft in Stalag Luft III een dagboek bijgehouden, waarvan alleen het laatste deel 

bewaard is gebleven. Het is te vinden op: https://stalagschrift.nl/over_Heije.html.  

Heije verbleef volgens zijn dagboek en volgens een foto die zich bevindt in de collectie van 

het NIMH, net als Willem Bakker aanvankelijk in het East Compount, het oostelijke deel.  

 

 
Opname gemaakt in het "East Compound" van Stalag Luft III.  

Staand van links naar rechts: P/O C. Geesink, P/O E.W. Ferwerda, Lieutant commander H. Schaper, Fl/Lt S. Wright 

en Fl/Llt B. van der Stok. [NIMH Objectnummer 2182-069-003] 

 

Schaper zal in het East Compount zeker Willem Bakker zijn tegengekomen. De dagboek 

delen die hierover iets hadden kunnen vertellen zijn echter verloren gegaan tijdens de 

evacuatietocht vanuit Stalag Luft III. 

Begin december 1944 verhuisde Schaper naar het North Compount. Hij heeft daar niet deel-

genomen aan de “Great Escape”, maar kende wel Bob van der Stok die hij eerder ook in het 

East Camp al ontmoet had en die hij ook in zijn dagboek noemt. Bovendien blijkt uit 

documenten op https://www.strijdbewijs.nl/birds/spitfire/stok2.htmm dat Van der Stok en 

Schaper op 12 maart 1943 een gezamenlijke ontsnappingspoging deden. 

Schaper werd geëvacueerd vanuit Stalag Luft III en zou na een lange voettocht naar Engeland 

gerepatrieerd worden. 

  

https://stalagschrift.nl/over_Heije.html
https://www.strijdbewijs.nl/birds/spitfire/stok2.htmm
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Nederlands krijgsgevangene 

Als beroeps militair bij de Marine Luchtvaart Dienst diende Cor van Huijstee zich op 10 mei 

1943, conform de oproep in de Nederlandse kranten, te melden in het Wehrmachtslager te 

Amersfoort, ten einde te worden teruggevoerd in krijgsgevangenschap. Door zijn melding in 

Amersfoort als Nederlands militair, was hij uiteindelijk de enige Nederlandse RAF-militair die 

met Nederlandse krijgsgevangenen in een regulier Stalag gevangen zat.  

 

Er bestaat een mogelijkheid dat hij tussen mei 1942 en mei 1943 in gevangenschap is 

gehouden of in een ziekenhuis werd verpleegd en van daaruit is overgebracht naar 

Amersfoort. Volgens Erwin van Loo in “Eenige wakkere jongens” p. 262 zou hij in mei 1942 

naar huis in Den Helder zijn teruggekeerd waar hij zich herenigde met zijn vrouw.  

Binnen de familie Van Huijstee is niet bekend dat Cornelis tussen mei 1942 en  

10 mei 1943 terugkeerde. Zoon John van Huijstee (geboren 1938 en destijds 5 jaar oud) zou 

dat van zijn moeder en zijn vader hebben vernomen en in een interview aan historisch 

onderzoeker Gert van Os hebben medegedeeld. Hieruit zou mogelijk geconcludeerd kunnen 

worden dat Cornelis van Huijstee bij terugkeer in Nederland is ondergedoken en mogelijk 

zelfs geen contact met zijn familie heeft opgenomen. Een andere mogelijkheid, zoals 

bijvoorbeeld een langdurig verblijf in gevangenschap of een Lazarett in Nederland, is echter 

ook niet uit te sluiten. 

 

Hij heeft kennelijk tijdig kennis gekregen van de oproep om te worden teruggevoerd in 

krijgsgevangenen en heeft zich inderdaad op 10 mei 1943 in Amersfoort gemeld, hetgeen 

ook netjes is ingevuld op de Zugangliste van Stalag XI-a Altengrabow. Kort daarop werd hij 

als Nederlandse krijgsgevangene in een transport van 1170 man (nummers 104474 tot en 

met 105643) afgevoerd naar Stalag XI-a Altengrabow.  

In Stalag XI-a ontving Cor van Huijstee op 14 mei 1943 het krijgsgevangenennummer 

104952.  

 

 
Fragment Zugangliste Stalag XI-a Altengrabow (Nationaal Archief, collectie krijgsgevangenen 2.13.98 inv. 42). 

 

Hij zou vanaf dat moment als Nederlandse krijgsgevangene geen kampen meer aandoen 

waar zich Engels RAF-personeel bevond en daarmee bestond er eveneens geen mogelijkheid 

meer dat hij medepiloot Willem Bakker gedurende zijn krijgsgevangenschap zou kunnen 

tegenkomen.  
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C. van Huijstee kgf 104952 voor zijn Duitse Personalkarte I 

(foto John van Huijstee) 

 

In het dagboek van sergeant 1e klasse Marcus de Zee (kgf 105367) valt het volgende te lezen 

(het dagboek is in 2019 door E. van der Most bewerkt en te downloaden vanaf 

www.krijgsgevangen.nl ): 

 

Maandag 28 juni 1943 

Er gaan nu weer geruchten dat wij van hier moeten vertrekken omdat de bevolking van de 

gebombardeerde gebieden hier in het kamp komen wonen. Wat er van waar is valt moeilijk te 

zeggen. Afwachten is het beste.  

Vanavond was er een lezing van de sergeant vlieger Duinstee over “zijn belevenissen tijdens de 

oorlog”. Een boeiend verhaal van de avonturen die hij heeft beleefd. Hij was na 14 mei 1940 in 

Engeland aangekomen bij de marine vliegdienst, waarbij hij hoorde, is daar in opleiding 

gekomen en is na een oorlogsvlucht tegen de Noorse kust afgeschoten en in zee neergekomen. 

Als een wonder is hij door de Duitsers gered en zodoende als krijgsgevangene in handen van de 

Duitsers gevallen. Na een lange verpleging in Noorwegen is hij op transport gesteld naar 

Duitsland en toen in een kamp gekomen waar meer Engelse vliegers zaten. Daar heeft hij het 

goed gehad, maar toen de Duitsers de Nederlandse soldaten niet als krijgsgevangenen 

beschouwden en weer naar huis werden gestuurd, heeft hij op aandringen van de Engelsen in 

het kamp een verzoek geschreven en zodoende werd hij weer losgelaten en kon terugkeren 

naar ons land. Na op de bekendmaking van de Duitsers in mei 1943 heeft hij zich opnieuw 

gemeld en zodoende zit hij hier weer. Ja, het kan raar lopen.  

Al met al een spannend verhaal wat hij ons in geuren en kleuren verteld heeft. 

 

Het leidt geen twijfel dat met “sergeant vlieger Duinstee” Cornelis van Huijstee is bedoeld.  

Hij was op dat moment de enige Nederlandse sergeant vlieger in Altengrabow. 

 

Blijkens de foto’s die zijn overgeleverd (collectie John van Huijstee) blijkt dat Van Huijstee 

zich bevonden heeft in het Straflager Zweiglager Stalag XI-a/z Gross Lübars.  

Dit was tot heden (14 maart 2021) uit de Ab- und Zuganglisten, noch uit repatriërings-

gegevens van het Nationaal Archief, of bewaard gebleven ego-documenten bekend.  

Hierbij dient te worden opgemerkt dat van het Marine personeel, inclusief het Marine 

luchtvaartpersoneel, dat in 1945 in Sluiskil repatrieerde, geen repatriëringsformulieren 

bekend zijn. 

http://www.krijgsgevangen.nl/
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Van Huijstee tweede van links staand (met snor) in Gross Lübars, waarschijnlijk 20-2-1944  

(foto John van Huijstee). 

 

 
Dezelfde fotopositie als boven, echter nu vanwege opschrift met zekerheid geïdentificeerd als Gross Lübars. 

Nederlandse onderofficieren (van l. naar r.) Wim Bökkerink, Jan van der Weide, Ben Kuilman, Theo Pouwels,  

Piet van t Hoff in Gross Lübars 20-2-1944 (opschrift datum bij foto collectie Udo Geissler, Loburg Duitsland). 
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Cor van Huijstee tweede van links staand met een verder onbekende groep onderofficieren in Zweiglager  

XI-a/z Gross Lübars (foto John van Huijstee). 
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Cornelis van Huijstee uiterst links staand met een verder onbekende groep onderofficieren (waarschijnlijk de 

medebewoners van zijn kamer) in Zweiglager XI-a/z Gross Lübars (foto John van Huijstee). 

 

Van Cornelis van Huijstee is bekend dat hij in het Arbeitskommando (Kdo) 469 is geweest. 

Dankzij het boek van E. van der Most “Personalkarte III, Nederlandse krijgsgevangenen in 

Duitsland 1943-1945 en hun Arbeitskommando’s”  is bekend, dat Kdo 469 een boeren 

Kommando van Stalag XI-a te Kunrau is geweest.  

 

 
Kaartje uit het personeelsdossier met de vermelding van Kdo 469/III (Kunrau) 
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Cornelis van Huijstee is waarschijnlijk na 20-2-1944, samen met 22 andere onderofficieren, 

tewerkgesteld in het Arbeitskommando 469 te Kunrau (zie het verslag van Johannes Antonius 

Langeveld kgf 103014 in Nationaal Archief collectie 2.13.98 inv. 136). 

 

 
Fragment verslag J.A. Langeveld (Nationaal Archief collectie 2.13.98 inv 136). 

 

Zie tevens het dagboek van sergeant E.A. Stuut op  

Donderdag 15 maart 1945 

Ik ga weer verder. Even resumerende wat tussentijds gebeurde. 

We zagen hier een Engels en een Duits vliegtuig neerschieten. Ook zagen we een Engelse 

parachutist op 100 m van ons kamp neerkomen. Ruim 30 man kwamen om hem gevangen te 

nemen. De oorlog gaat goed.  

We hadden enige gezellige dagen. Koninginnedag, St-Nicolaas, Kerstdagen en Oude Jaar. De 

liefdesgaven zijn op en de vertrouwensman heeft dringen geschreven naar Genève.  

Nu zijn er knopen, garen en band gekomen, ironie! 

Veel geven zich op voor werk, vooral van de Marine. Dat zijn geweldige grootmonden.  

 

 

Van de mannen in het boerenkommando te Kunrau zijn tot heden geen foto’s gevonden. 

Er is echter een foto bekend uit het boek van Karl-Heinz Heineke “Flown from Hildesheim”, 

2017, welke foto zich bevindt in de collectie van het US National Archives, College Park, MD, 

Still pictures 111-SC-387106. Deze foto kan op basis van de datering en locatie waarschijnlijk 

worden toegeschreven aan de Nederlanders uit dit Kommando. De foto is hieronder 

afgebeeld. Van Huijstee is op deze foto echter niet te identificeren. 
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Een 75mm Howitzer Motor Carriage M8 en een groep Nederlanders, waarschijnlijk uit Arb.kdo Kunrau,  

in het plaatsje Bergfeld 11-4-1945 (US National Archives, College Park, MD, Still pictures 111-SC-387106). 

 

Willem Bakker repatrieerde vanuit Marlag/Milag waarschijnlijk via een reis per vliegtuig over 

Brussel naar Engeland. Zijn verblijf als Engelse krijgsgevangene en zijn repatriëring dienen 

nog verder onderzocht te worden. Daarvoor zullen Engelse archieven geraadpleegd moeten 

worden. Dit aanvullende onderzoek valt echter buiten het bestek van het voorliggende 

onderzoek naar Van Huijstee. 
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Conclusies 

Vanwege gebrek aan personeel werden op 30 augustus 1941 twee van de vier Hudsons 

voorzien van 4 man bemanning, waar eigenlijk 5 mannen nodig waren. De missie werd 

uitgevoerd als de eerste aanvalsmissie van het squadron. De dag van uitvoering betrof de 

dag voorafgaand aan de verjaardag van Koningin Wilhelmina.  

Tijdens de missie werd het gezochte konvooi niet aangetroffen en bleek het “prachtig” weer. 

Kommandant Heije Schaper verklaarde op 9 maart 1955 voor de Enquête Commissie “Het 

was voor mij als Nederlander wel bijzonder moeilijk onder die omstandigheden te zeggen: 

we gaan terug.” Op welke omstandigheden hij precies doelde is niet bekend. 

 

Het kan aan de hand van meerdere onafhankelijke bronnen, waaronder meerdere stukken uit 

het Bundesarchiv worden vastgesteld dat op 30 augustus 1941 de vastgelopen en reeds 

opgegeven ss. Troyburg het doelwit is geweest van de vier Hudsons. Al tijdens het 

bombardement moeten de toestellen zijn opgemerkt door Duitse Flak, die met 

richtingsschoten, waargenomen door Willem Bakker, de positie van de vliegtuigen aan Duitse 

jagers aangaf. De s.s. Troyburg is mogelijk twee, of drie maal overvlogen en pas de laatste 

bom van de Isla Wreker detoneerde op het schip.  

 

Op de retourvlucht, direct vanaf de Troyburg richting Leuchars, werden drie van de vier 

Hudson’s door meerdere Bf-109 van 2./JG 77 van vliegveld Lista aangevallen. Deze Bf-109 

waren door richtingsschoten van de 88mm Flak nabij de vuurtoren van Vestbygd in de 

richting van de toestellen gedirigeerd. De Moesi en Waalhaven werden daarbij als eerste 

afgeschoten en stortten neer in zee. De Isla Wreker werd zwaar beschadigd en voerde een 

noodlanding uit op zee. Na die noodlanding waren zeker twee en mogelijk drie van de 

bemanningsleden nog in leven. Er werden er echter maar twee, Willem Bakker en Cor van 

Huijstee gered. De dingy van de Isla Wreker werd door de reddingsboot Frithjof Wiese uit het 

water gevist en uiteindelijk naar het vliegveld Lista gebracht waar hij werd gefotografeerd. 

 

Na een verblijf in een ziekenhuis te Stavanger, lopen de krijgsgevangenenwegen van Willem 

Bakker en Cor van Huijstee uiteen. Bakker en Van Huijstee zijn elkaar na het ziekenhuis in 

Stavanger vrijwel zeker nooit meer tegengekomen. 

Willem Bakker ging als Britse krijgsgevangene op 7 september 1941 naar Dulag Luft in 

Oberursel en kort daarop naar andere kampen voor vliegend personeel.  

Cor van Huijstee ging bijna zeker vóór 15 september 1941 ook als Britse krijgsgevangene naar 

Dulag Luft, maar werd na een eigen verzoek daartoe vanwege zijn Nederlanderschap, naar 

Nederland gerepatrieerd. Waar hij zich sindsdien heeft bevonden (gevangenis of ziekenhuis) 

is niet bekend. Volgens zijn destijds 5 jarige zoon is Cor van Huijstee toen niet thuis geweest. 

 

Op 10 mei 1943 meldde Cornelis van Huijstee zich als Nederlands beroeps onderofficier bij 

de Marine Luchtvaart Dienst in het Wehrmachtslager te Amersfoort ten einde te worden 

teruggevoerd in krijgsgevangenschap. Hij kwam vervolgens terecht in Stalag XI-a 

Altengrabow waar hij het nummer 104952 ontving. In Altengrabow heeft hij voor de 

onderofficieren een lezing verzorgd over de gebeurtenissen op 30 augustus 1941 en zijn 

aansluitende krijgsgevangenschap. Vanwege het weigeren van werkzaamheden voor de 

Duitsers is hij op zeker moment overgebracht naar het strafkamp voor werkweigerende 

onderofficieren Zweiglager XI-a/z Gross Lübars. Later is hij mogelijk naar het 
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Arbeitskommando te Kunrau gegaan en ten slotte via Hildesheim naar Sluiskil in Nederland 

gerepatrieerd. 

 

Willem Bakker repatrieerde vanuit Marlag/Milag waarschijnlijk naar Engeland.  

Heije Schaper die ook werd neergeschoten en krijgsgevangen werd gemaakt, werd 

geëvacueerd vanuit Stalag Luft III en zou na een lange voettocht naar Engeland gerepatrieerd 

worden. 

 

Het door Heije Schaper ingevulde 320 Sqn. Journal bevat ten aanzien van de gevolgde 

aanvliegroute, het gebombardeerde doel en de gevolgde terugvliegroute dusdanige 

afwijkingen ten opzichte van de bovenstaande feiten, dat met zekerheid gesteld kan worden 

dat grote delen van dit Journal niet juist zijn. Met deze constateringen kan echter niet 

zondermeer worden gesteld dat het Journal door Heije Schaper met opzet is vervalst.  

Zoals hij voor de Enquête Commissie aangaf heeft hij het moeilijk gevonden om de missie op 

30 augustus af te blazen en heeft hij die, ondanks de “ongunstige omstandigheden”, 

doorgezet. Het bevreemd dat de Commissie op dit aspect niet verder is ingegaan en niet 

heeft gevraagd waarom en door wie Schaper zich onder druk gezet voelde om de missie 

door te zetten.  

Het bevreemd echter ook dat Schaper het verloren gaan van de drie toestellen min of meer 

toeschrijft aan de betreffende piloten wanneer hij stelt “De andere drie knapen zijn 

rechtstreeks teruggevlogen, ze hebben dat niet goed bekeken.”  

Het is naar mijn mening weinig chique om het verloren gaan van de drie toestellen aan het 

handelen van de omgekomen bemanning toe te schrijven, te meer omdat mag worden 

aangenomen dat ze omtrent de terugvliegroute voorafgaand aan de vlucht duidelijke 

instructies hadden gehad van hun commandant en vooral ook omdat Schaper zelf aangaf dat 

de missie eigenlijk afgeblazen had moeten worden vanwege het goede weer.  

Bovendien leidde hij de missie in een gebied waar hij, volgens een Standing Order van de 

RAF, bij helder weer überhaupt niet mocht komen. 

 

Op basis van de huidige kennis rond het gebombardeerde doel, de positie daarvan en de 

gebeurtenissen rond het afschieten van de drie toestellen, had het interessant geweest om te 

weten waarom Schaper de gebeurtenissen in het Journal op een dusdanig afwijkende manier 

heeft weergegeven. Ik sluit niet uit dat hij zich, net als ten tijde van het niet afblazen van de 

missie, nog steeds onder druk gezet voelde.  

 

Mijns inziens is het echter belangrijk dat we nu weten wat er gebeurd is en waar dat heeft 

plaatsgevonden.  

 

 

E. van der Most,  

Gouda 26 augustus 2021 
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Bijlage 1. 320 Sqn. Journal 
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Bijlage 2. Wire and Worse 
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Bijlage 3. Messerschmitt Bf-109T, Die Jäger der Graf Zeppelin, Francis 
L. Marshall 
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Bijlage 4. Sea Eagles 
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